

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора психологических наук, профессора, заведующего кафедрой теории и истории психологии Института психологии имени Выготского РГГУ (ФГБОУ высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет») Кудрявцева Владимира Товиевича на диссертацию Моховой Вероники Олеговны «Основные предпосылки формирования психологии пола и гендерной проблематики (С XVIII по начало XX века)», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – «Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки)»

Диссертационное исследование Моховой Вероники Олеговны посвящено проблеме анализа основных предпосылок формирования психологии пола и гендерной проблематики в период с XVIII по начало XX. Данный период рассматривается автором как ключевой для формирования потребности общества в исследованиях половой и гендерной проблематики. Пол и гендер рассматриваются не синонимично: под полом понимаются генетически-определенные признаки, связанные с размножением; под гендером – социальный пол человека, динамический конструкт, который реализуется во взаимодействии и существует вне биологического детерминизма.

Актуальность работы В.О. Моховой определяется необходимостью воссоздать целостную картину предпосылок становления психологии пола и гендерной проблематики, появившихся в период XVIII – начала XX века, благодаря изменениям в обществе и развитию науки, определить источники актуальных на сегодняшний день идей данных сфер знания.

Теоретическую значимость в исследовании представляет подробное и систематическое представление идей отечественных и зарубежных ученых, которые предваряют развитие психологии пола и гендерной проблематики. Полученные данные расширяют историю психологии пола и гендерной проблематики. Исследование отражает общие закономерности и логику формирования предпосылок данных сфер знания, что может быть

использовано в дальнейших исследованиях историографии, психологии пола, истории гендерной проблематики.

Научная новизна исследования состоит в выделении хронологии возникновения предпосылок формирования психологии пола и гендерной проблематики в тематике российской печати изучаемого периода и выделении этапов в их становлении. На основе преобладающего отношения к проблеме пола автор выделяет религиозно-философский, социальный и естественнонаучный этап. Достоверность проведенного анализа достигается с помощью использования метода качественного контент анализа, данные которого представлены в работе. Также автор показывает специфику предпосылок в Европе и России изучаемого периода.

Практическая значимость исследования обеспечивается возможностью применения полученных данных в обучающих курсах по истории психологии, истории педагогической психологии, истории психологии пола и гендерной проблематики; в историко-психологических исследованиях; при дальнейшей разработке методологических проблем психологии пола и гендерной проблематики.

Структура и содержание работы: Диссертационное исследование В.О. Моховой состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы. Общий объем работы составляет 214 страниц и включает 10 таблиц и 2 диаграммы. Библиографический список насчитывает 282 наименования, в приложении находится дополнительный список научных трудов по вопросам пола, изданных в России с 1764 – 1918 год (570 источников).

Во введении обосновывается актуальность исследуемой проблемы, описывается теоретическая и практическая значимость работы, ее научная новизна, определяются объект, предмет, цель и задачи, формируются гипотезы исследования.

В первой главе, в соответствии с методом историко-психологической реконструкции, выстраивается актуальная теоретическая модель, на

основании которой в следующих главах поведился поиск предпосылок становления психологии пола и гендерной проблематики в текстах периода с XVIII по начало XX века. Автор анализирует соотношение терминов «пол» и «гендер» в современной науке. Рассматривается динамика в смысловом наполнении термина «гендер», различные точки зрения на первое использование термина в науке. Представлены основные направления психологии пола и особенности гендерных исследований, которые в дальнейшем используются в качестве критериев поиска предпосылок в процессе контент анализа. Автором осуществлен сравнительный анализ периодизаций развития психологии пола и гендерной проблематики.

Во второй главе подробно рассматриваются три направления предпосылок становления психологии пола и гендерной проблематики, в связи с разницей в принципах освещения в литературе изучаемого периода вопросов пола социальных ожиданий связанных с ним: религиозно-философское, социальное и естественнонаучное. В каждом направлении автором проведен анализ идей, существовавших до XVIII века, рассматриваются работы ученых России и Европы по выделенным трем направлениям. В социальном направлении предпосылок рассматриваются связанные с полом правовые отношения, социальные статусы мужчин и женщин в разные времена и у разных народов, педагогические идеи (женщина в качестве объекта и субъекта воспитания).

Третья глава содержит исследование специфики предпосылок становления психологии пола и гендерной проблематики в России и Европе (с XVIII по начало XX века). Автором рассматриваются общие тенденции в трудах отечественных и европейских ученых в религиозно-философском, социальном и естественнонаучном направлениях. Также выделяется специфика предпосылок становления психологии пола и гендерной проблематики, обнаруженная в работах только российских или только европейских ученых. Приведенные данные контент анализа отражают изменения в тематике публикаций в российской печати с 1764 по 1918 год.

На основании проведенного анализа в становлении психологии пола и гендерной проблематики автор выделяет три этапа, в соответствии с доминирующей спецификой рассмотрения пола и связанных с ним социальных ожиданий: религиозно-философский (XVIII век), социальный (начало и середина XIX века) и естественнонаучный этап (конец XIX века – начало XX века).

Главным основанием для самой высокой оценки диссертации В.О. Моховой является следующее.

Историко-психологическое исследование не просто развернуто в широком культурно-историческом контексте с учетом отдельных нюансов, имеющих отношение к изменению собственно научных представлений о поле и гендере. Историко-культурная панорама из привычного «фона» превращается в «фигуру», которая задает «конфигурацию» этих представлений. Это позволяет увязать воедино то, что в самой реальности неотторжимо друг от друга:

1. Историческое место феноменов пола и гендера в человеческом мире, отношений людей, которое менялось на протяжении избранного автором периода (избранного совершенно обоснованно).

2. Развивающуюся рефлексию этого места на разных уровнях - от конструкторов массового сознания до категорий политического и правового, а также его философско-мировоззренческого осмысления.

3. Логика междисциплинарного исследования данных феноменов с опорой на указанное в предшествующих пунктах.

4. Собственно психологического содержание проблематики пола и гендера с реконструкцией исторических и логических предпосылок его анализа.

Масштаб и глубина проделанной автором работы является поистине беспрецедентной.

В своем диссертационном исследовании В.О. Мохова продемонстрировала культуру теоретического анализа, а также владение

современными методами обработки данных. Вместе с тем отдельные моменты работы вызывают замечания.

Автор устанавливает хронологические рамки исследования с XVIII по начало XX века, при этом, выбор нижней границы исследования не получает достаточной аргументации. Во второй главе перед рассмотрением каждого направления приводятся идеи, уже существующие до XVIII века и также оказавшие влияние на становление психологии пола и гендерной проблематики. В связи с этим возникает вопрос – почему нижняя граница исследования обозначена именно XVIII веком.

На основе данных контент-анализа автор выделяет 3 направления предпосылок формирования психологии пола и гендерной проблематики в Российской печати 1764 – 1918 года: религиозно-философское, социальное и естественнонаучное. В связи с этим выделяются три этапа в формировании изучаемых предпосылок в соответствии с наибольшим развитием каждого из направлений. При этом, автором не объясняются возможные причины популярности или угасания каждого из направлений, в соответствии с историческими обстоятельствами периода.

Первая глава работы, в соответствии с методом историко-психологической реконструкции, посвящена теоретическим и методологическим основам психологии пола и гендерной проблематики. Тем не менее, в главе наблюдается неравномерность освещения вопросов пола и гендера. Основной акцент автор делает на рассмотрении гендерных вопросов – становление термина, основные понятия, анализ существующих периодизаций. Причины большего освещения гендерной проблематики, а не психологии пола в тексте не обозначены.

Вышеуказанные замечания, тем не менее, не отменяют общей позитивной оценки диссертационного исследования, новизны и значимости полученных результатов. Автором выполнено самостоятельное научное исследование, представлен обширный теоретический, а также исследовательский материал.

Автореферат и опубликованные работы отражают основное содержание диссертационного исследования: список публикаций, где отражены основные результаты исследования, насчитывает 17 научных работ, в том числе 4 статьи – в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ.

Диссертация «Основные предпосылки формирования психологии пола и гендерной проблематики (С XVIII по начало XX века)» является завершенным самостоятельным исследованием, отвечающим всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям (п.9-10 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., № 842), а ее автор – Мохова Вероника Олеговна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии.

Оппонент

Заведующий кафедрой теории и истории психологии
Института психологии имени Выготского РГГУ
(ФГБОУ высшего образования
«Российский государственный гуманитарный университет»),
доктор психологических наук, профессор
125993, ГСП-3, Москва,
Миусская площадь, д. 6
Телефон: 8 (499) 973-41-12
vtkud@mail.ru

В.Т. Кудрявцев
В.Т. Кудрявцев



Годрица В.В. Павленко
Годрица В.В. Павленко



Руководитель Управления кадров

Н.Н. Назарова
Н.Н. Назарова